

金银花开，寄悠悠深情

○严镇威 文/图

前不几天，妻子去参加聚会，采了朋友家栽的几枝金银花带回在花瓶里插上。久违的邂逅，让我想起了陈年往事，走了的亲人浮现在眼前。

金银花也叫忍冬花，有种让人想象的诗意，由于初开为白色，后变为黄色而得名。它分布于我国各省，适应不同的气候和土壤条件。任凭寒冬肆虐，依旧迎春风，吐芽新绿；任凭夏暑灼烤，仍然花开满棚，馨香远溢。有农谚讲：“涝死庄稼旱死草，冻死石榴晒伤瓜，不会影响金银花。”其品格随意而坚韧，顽强而向上，令人敬仰。其花朵说不上漂亮，但却有优雅的清芬，自古被誉为清热解毒的良药，博得人们喜爱。

阿根廷著名诗人博尔赫斯说，他在金银花气味中感受到了祖国。我没有那么宏大的家国情结，却由于长辈的钟爱，让自己小小就爱上了金银花，而有着一份特殊的感情和一些贴切的记忆。

金银花清香解毒，奶奶用它来做花茶。她把晒干的花放入密封的茶叶筒里，普通的绿茶就会带上淡淡的花香味。

奶奶熟知中药和单方，说起金银花的药用价值头头是道。在那个缺医少药的年代，金银花便成了家里的常用药。我嗓子疼，她就会去摘些来掺少许茶叶泡水给我喝。在水中浮动的金银花很好看，我把它想象成穿着舞裙的仙女，常常看着水杯欣赏茶水里的朵朵小花。

家乡大理喜洲，是个千年古镇，有家家栽花的传统。在春、夏季节，人们闻得最多的就是金银花、素馨花、缅桂花和梔子花等的香味。它们的共同点是颜色素雅，气味馨香。在金银花盛开时，很多人家会在家中插上几枝，成为风尚。

在喜洲，菜场卖金银花的大多是中老年妇女，花用撕细的棕叶束着，放在小簸箕里，很便宜。

母亲开始用玻璃瓶插。后来父亲买了一只棕色有花装饰的花瓶，长肚、不大的瓶

口，一副便宜的模样，但很适合插短小的金银花。自此，金银花就常常出现在堂屋里，整个家弥漫着清香。

一年夏天，我在父亲指导下，在老宅屋前左侧也栽了一株金银花，没两年就爬满了棚架，给院落平添了几分春意和生机。奶奶和几位邻居常常在棚下遮阳纳凉，大家做针线、话家常，其乐融融。

外婆家住大理洱源，从前在小院的东北角也种着一棵金银花，茶杯粗的主干弯弯曲曲爬上棚架，茎蔓茂盛，叶绿花繁，香气四溢。

就在这棵金银花下，原为中学教师并颇有书画造诣的外公，不仅多次为我的大楷做点评，而且悉心辅导过我的功课。

1970年，我上初中。暑假，父亲把我送到了外婆家，目的是请外公在辅导书法的同时，为我补上当时学校几乎不再正常教学落下的语文、数学等课程。

然而，贪玩是每个少年的天性。一天，为去钓鱼，自己在金银花棚下匆匆完成了大楷作业，当我恭敬地给外公送去检查后，他说：“心不在焉，不如不写！”话虽和颜悦色，但听得出分量。接下来，他为我讲述了书写与心静的关系，并强调了我所临帖的赵孟頫楷书要领。

暑假即将结束，我整整用了两天时间，在不远处捡回了不少半截的砖头和碎瓦片，在外公指导下，给金银花和三棵石榴树翻了花台，并追了肥、培了土，赢得一致称赞。

1978年我考学离家，后来参加工作，在鲁布革水电站工地成了家。父亲挂念着我常犯咽喉肿痛的毛病，来信嘱咐种棵金银花，常泡水喝。

于是，我在房前种上了金银花，棚架下还栽了不少花。由于当地气候湿润而炎热，各种花卉叶绿叶繁，给自己泡金银花茶带来了方便。

经过几年艰难周折，我一家方才在昆明落脚。我和妻子都想在家里插金银花，只



可惜没有卖的。

1993年春夏之交，我出差到下关，顺道回了趟喜洲。进门，见到年迈的双亲戴着老花镜，在金银花棚下听着音乐，喜欢剪纸的温馨而祥和的情景让我十分欣慰！

我恭敬地喊着“爹”“妈”，双亲惊喜万分！爸爸说：“怎么不声不响，今天回来了？”妈妈却说：“回来就好！”爸妈话里有话，但很亲切。

父亲几次催促回家看看，可因工作繁忙，自己一拖再拖，已一年多没回家探望，深深的内疚油然而生。

我在父亲身边坐下，拉着他的手。一阵风吹过，伴着民乐《高山流水》的旋律，和着金银花的香味，让我心旷神怡，那情景至今难忘。

也就是这次回家，在父亲的提醒下，我用短暂的停留，不仅为金银花修了枝、追了

肥，而且加固了棚架，心里感到不尽的安慰。

次年初，父亲来信要我一家回家过春节。那时还没有春节长假，回家得请四年一次的探亲假。可不巧，因节后就要出差，春节回去不了，我回信恳请双亲谅解。

可世事难料，就在春节过后不久，传来父亲突发心脏病去世的噩耗，我痛心疾首，悲痛中赶回喜洲。对没有回家与双亲共度佳节，留下终身遗憾。对“子欲养而亲不待”的认识，刻骨铭心！

如今，已退休的自己，少了工作羁绊，有幸能常回故乡来陪伴耄耋之年的母亲，应该是补偿。

时光荏苒，如今父亲已离世27年，可他在金银花棚下指点自己修枝、加固棚架的情景却历历在目。

金银花，我割不断的情结！金银花开，寄悠悠深情！

人民代表大会制度是我国的根本政治制度

行现场认证，也可到大理市社保局业务经办窗口进行现场认证。

(三)几类特殊人员的认证

一是出国或出境定居且无法进行远程认证的，按照相关规定要求，可到当地大使馆或领事馆办理相关手续，将相关材料通过邮寄或委托他人的方式送达大理市社保局进行认证。

二是高龄孤寡、重病卧床、面部无法识别的退休人员可以进行上门认证。
三是机关事业单位待遇领取人员以本人退休前所在单位负责核实为主、手机APP自助认证为辅的方式进行认证，各单位汇总本单位待遇领取人员资格确认情况后上报大理市社保局。

三是城乡居民待遇领取人员以乡镇(街道)、村(居)委会、村(居)民小组现场

认证核实为主，手机APP自助认证为辅的方式开展认证，各单位汇总本单位待遇领取人员资格确认情况后上报大理市社保局。

从2022年起，大理市社保待遇领取人员每年需要完成2次认证：当年5月30日前完成上半年认证；11月30日前完成下半年认证。为保证待遇正常领取，请广大待遇领取人员严格按照时间节点完成认证工作。

温馨提示：如果您不能每月按时收到以“大理市社保”开头的待遇发放提示短信，请携带身份证件及时到大理市社会保险局维护个人信息。
特此公告

大理市社会保险局
2021年11月26日

大理市2021年下半年领取社会保险待遇资格确认公告

领取城镇职工(机关事业单位/城乡居民)养老保险和工伤定期待遇的广大群众：

为加大对领取城镇职工(机关事业单位/城乡居民)养老保险和工伤定期待遇人员(以下简称社保待遇领取人员)的资格确认和监管力度，确保广大参保人员的合法权益，守护好人民群众的每一分“养老钱”“保命钱”，根据人力资源和社会保障部《关于进一步做好领取社会保险待遇资格认证工作的通知》和云南省人力资源和社会保障厅关于印发《云南省领取社会保险待遇资格确认经办规程(试行)的通知》等有关规定，请2021年7月1日至今尚未完成2021年下半年领取待遇资格确认的大理市社保待遇领取人员，务必于2021年12月10日前完成一次认证。现就加快推进此次认证工作有关事项明确如下：

一、认证时间

2021年12月1日至2021年12月9日(12月1日前社保系统升级暂停运行)。

二、认证人员

2021年7月1日至今尚未完成一次认证操作的大理市社保待遇领取人员(即：未完成2021年下半年认证的待遇领取人员)。

三、认证方式

(一)线上认证。通过下载“云南人社12333”手机APP开展自助认证；具有手机应用操作能力的退休人员，可通过手机APP自助完成网上认证；个人不能自助完成手机APP操作的，可请身边的家人进行手机APP注册，使用APP认证功能中的“帮他人确认”进行网上认证。

(二)线下认证。因特殊原因无法完成线上认证的退休人员，本人可持二代居民身份证到所在乡镇(街道)、社区劳动保障

大理时讯 DALISHIXUN 中共大理市委主办 主流思想 大众心声 权威发布 本市新闻资讯 内部资料 免费赠阅 2021年11月30日 星期二 多云 2℃~18℃ 第1972期 编辑/罗绍亮 微信扫一扫 关注大理融媒

我市推行精细化管理机制提升城市“颜值”

今年以来，我市以创建全国文明城市为抓手，聚焦城市管理突出问题，推进城市精细化管理，实现了城市管理软硬件建设“比翼双飞”，让城市既有“面子”也有“里子”，打造了环境优美、卫生清洁、文明有序的城市新面貌。



城市管理精细化，就要从民生角度出发，既要重视硬件配套，也要提升服务管理水平。我市着力解决交通秩序、环境卫生、道路空载、生态环保、施工工地、户外广告等热点难点问题，在市辖区内商辅、单位、社区、小区、物业推行“门前三包”和“门前五包”工作责任制。同时，整治不文明养犬，对流浪犬、无主犬只进行捕捉，并联系督促大理市联宠宠物诊疗中心进行接种疫苗，后统一将流浪犬、无主犬只移交至流浪犬收容基地进行收容。

针对车辆乱停放、占道经营这一城市管理顽疾，我市持续开展交通秩序整治，在主干道公共区域安装人行物理隔离设施，严控机动车违停现象。同时在有条件的行道树设立非机动车停车点，规范非机动车停车，对乱停乱放的共享单车进行拖移和处罚处理。加强对学校、医院、农贸市场等重要区域日常管理，提高工作标准，实施错时延时，定点直勤、徒步巡查等管理方式，提升精细化管理水平，劝离占道经营，对不遵守的摊贩将进行处罚。并专门成立了女子

文明劝导巡逻中队，在市区农贸市场周边、公园广场、车站码头周边、商业区周边、十字路口等重要场所进行文明劝导。

同时，我市进一步加强环境卫生清扫保洁工作，加大市区环境卫生清扫频次和清运力度，安排清扫人员进行巡回清扫，垃圾做到日产日清，减少垃圾、杂物停留时间，确保环境整洁。结合爱国卫生“7个专项行动”，深入开展裸露垃圾全消除、公厕所全达标行动。确保城市道路(绿化带)干净整洁、无裸露垃圾，城市公共厕所达到“三无三有”管理标准。有序推进生活垃圾分类工作，实施老旧

小区四分四类垃圾收集设施安装、市政公厕智慧化建设、路灯杆公厕指示牌安装、全面更换城市主次干道果屑箱。

如今，我市将长效精细化管理落实到每一条街巷、每一个时段，塑造出城市新面貌，刷新城市高颜值。

记者 鲍亚颖 杨振飞 摄影报道



11月26日，大理市创建全国文明城市指挥部召开第9次调度会，对创文工作中存在的突出问题进行整治调度。

市委副书记、市长严启红出席会议并讲话。他指出，大理市开展创建全国文明城市以来，各级各部门做了大量工作，创文取得了一定成绩，但仍存在较多问题。目前，我市创文工作正处于关键时刻，各级各部门要立即行动起来，聚焦重点区域、重点部门和重点问题，紧盯薄弱环节，抓好整改落实。

严启红强调，我市创文工作时间紧、任务重，各级各部门要攻坚克难，坚持问题导向，补齐问题短板；要严格规范文明执法，全面提升工作人员执法质量水平；要加强创文氛围营造，充分调动基层力量；要加强科学统筹，做到精准调度；要加强执纪问责，提升创文实效，全力打好创文这场硬战。

会议指出，近期，各有关单位认真对照《大理市创建全国文明城市网格化管理机制》《大理市创建全国文明城市实地考察点位建设责任清单》《2021年大理市创建全国文明城市模拟测评发现问题整改方案》《大理市创建全国文明城市2021年突出问题清单》的要求，针对创文工作中存在的突出问题和难点堵点，迅速采取措施，积极开展创文整治行动。目前，我市创文工作在基础设施、市容市貌、公共秩序、公益广告、网格化管理等方面仍存在一些问

题。会议要求，针对存在的问题，各有关街道(镇)和部门要进一步高度重视问题发现和整改落实工作，对标对表，认真查摆，狠抓落实，确保问题整改到位，以分秒必争的精神，再接再厉，一鼓作气，打一场漂亮的迎检攻坚战。

市委副书记茶向金就下一步工作作安排。市委常委、市委宣传部长马晓玲针对近期重点工作作安排。副市长芮灿杰针对车辆乱停放整治工作作安排。

下关街道、太和街道、满江街道、大理镇、凤仪镇党(工)委书记、宣传委员，市城管局、市住建局、市交警大队、市市场监管局、市文旅局、市教体局、市交通局、市古保局、市财政局主要领导，市纪委监委分管领导，市创文办综合协调组、实地巡查组常驻工作人员参加会议。

记者 鲍亚颖 杨振飞

大理市创建全国文明城市指挥部召开第9次调度会

我市干部群众集中收听收看省第十一次党代会开幕式

11月27日上午，中国共产党云南省第十一次代表大会开幕，我市干部群众通过电视、电脑、手机等收听收看开幕式实况。

在下关街道宁和社区，市委办机关干部和社区“两委”干部职工一起集中收听收看中国共产党云南省第十一次代表大会开幕式。通过收听收看，大家纷纷表示将深入学习贯彻中国共产党云南省第十一次代表大会精神，与贯彻落实党的十九届六中全会精神结合起来，与深入开展党史学习教育结合起来，与扎实推进“大理之问”大讨论活动结合起来，与“书记院坝(楼宇)协商会”结合起来，做到同步推进、学深悟透，为谱写好中国梦的云南篇章而不懈努力。

在大理市老干部活动中心，市委组织部、市委老干部局、市委编办、市妇联、团市委等部门党员干部通过电视大屏幕全程收听收看中国共产党云南省第十一次代表大会开幕式。大家一致认为，报告主题明确、高瞻远瞩、全面深刻、鼓舞人心、催人奋进，将认真学习、深刻领会大会精神，立足岗位实际做好本职工作，为全市经济社会发展作出新贡献。

记者 郭鹏昌 马骅 杨振飞

记者 黑浩川 罗绍亮 姜金波 杨阳 吴志

